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Săptămâna Internaţională a Accesului Deschis la Infor-
maţie 2021, ajunsă la cea de-a XIV-a ediţie, s-a desfășurat cu genericul 
„It Matters How We Open Knowledge: Building Structural Equity” – Contează modul în 
care deschidem cunoașterea: construirea echității structurale”. Tema evidențiază ape-
lul din Recomandarea pentru o participare echitabilă pentru toți producătorii și 
consumatorii de cunoștințe. Recomandarea UNESCO este considerată drept piatră 
de încercare privind știința deschisă, componentă esențială pentru cele 193 de ţări 
membre ale UNESCO. http://www.openaccessweek.org/.

E semnificativ faptul că în această 
Săptăpmâna, Republica Moldova a sem-
nat Acordul Privind Participarea la Pro-
gramul-Cadru pentru Cercetare şi Inova-
re al Uniunii Europene „Orizont Europa” 
(2021-2027). În urma acestei asocieri, Re-
publica  Moldova va beneficia de dreptu-
ri de participare similare statelor membre 
ale UE, ceea ce îi va permite să coopereze 
şi concureze în calitate de partener egal 
în toate concursurile anunțate în cadrul 
Programului „Orizont Europa”. Orizont Europa se bazează pe trei piloni: Excelența 
științifică; Provocări globale și competitivitate industrială europeană și Europa ino-
vatoare. Această structură propune extinderea participării și consolidarea Spațiului 
european de cercetare, iar participarea Republicii Moldova la programele-cadru 
ale Uniunii Europene este o modalitate de internaționalizare a sistemului național 
de cercetare și inovare, precum și de asigurare a procesului de integrare în Spațiul 
European de Cercetare.https://gov.md/ro/content/republica-moldova-semnat-acor-
dul-privind-participarea-la-programul-cadru-pentru-cercetare-si

Săptămâna Internațională  a Accesului Deschis este o oportunitate importantă 
pentru bibliotecarii universitari bălţeni de a informa şi documenta utilizatorii privind 
progresele cercetătorilor, savanţilor, de a cataliza noi discuţii comunitare, fiind  pro-
puse o selecţie de evenimente virtuale şi tradiţionale, echitatea, diversitatea, incluz-
iunea fiind în centrul activitățlor. Fiecare eveniment a fost adaptat la contextul local, 
deoarece la fel ca şi ţările din întreaga lime, USARB se confruntă cu niveluri variate 
de perturbare din cauza COVID-19 și fenomene crescânde din cauza schimbărilor cli-
matice. Accesul utilizatorilor în Bibliotecă a fost permis doar cu respectarea regulilor 
şi măsurilor de protecţie SARS-CoV-2 (mască obligatorie, mănuşi, păstrarea distanţei 
de 2 metri). http://libruniv.usarb.md/index.php?lang=ro

Ca şi în anul trecut , Săptămâna AD s-a desfăşurat virtual pe platforma Google 
Meet.

Au fost implicaţi 18 bibliotecari, la care au participat 729 de utilizatori dintre 
care 38 de cadre didactice, 36 de doctoranzi şi masteranzi, 655 studenţi. Au fost îm-
prumutate 3 612 documente tiparite şi 254 electronice. Pagina web de cunoaştere şi 
învăţare a Bibliotecii Ştiinţifice a fost vizitată de 502 ori ,expoziţiile online de 482 de ori,  
reţelele sociale 3 329 ori dintre care Facebook-3 137 ori, Tweeter -  8 ori,Linkedn - 20 
ori, Odnoklassniki -164 de ori.Conform programului în mediul online de cunoaştere 
au fost propuse videospoturi realizate de bibliotecari - instrumente utilizate în mod 
constant de studenți, profesori, cercetători. Pe Blogul „Biblioteca Ştiinţifică a Univer-
sităţii de Stat „Alecu Russo” din Bălţi în dialog cu cititorii” au fost  plasate 5 informaţii, 
accesate fiind de 192 de ori de 43 de utilizatori. 191 de profesori, 93 de masteranzi,10 
doctoranzi au primit message privind programul SĂPTĂMÂNA INTERNAŢIONALĂ A 
ACCESULUI DESCHIS LA INFORMAŢIE, invitaţii la diverse activităţi. De asemenea, pes-
te 200 de utilizatorii au primit linkurile privind promovarea instrumentelor prin care 



autorii îşi pot publica  cercetările  în acces deschis, calea verde (ORA USARB, eLibrary.
ru, Open Library, Zenodo, CEEOL, accesul la baze de date al Coonsorţiului REM,EIFL.
net)

Ziua de 25 octombrie s-a început cu inaugurarea evenimentului. Cu un cu-
vant de deschidere a venit Lina MIHALUŢA, Director  adjunct  al Bibliotecii Ştiinţi-
fice, salutând colegii şi comunitatea academică. În acest context, Directorul adjunct 
a lansat programul de activităţi privind promovarea Accesului Deschis la informaţia 
ştiinţifică, destinat comunităţii academice bălţene, oportunităţile creşterii vizibilităţii 
cercetătorului şi a cercetării, ratingul instituţiei, accelerarea cercetării și de utilizare a 
descoperirilor pentru a îmbunătăți viața oamenilor. În cadrul evenimentului a fost de-
schis blogul EIFL – OA Moldova, menţinut de colegii de la Biblioteca Ştiinţifică ASEM, 
accesând informaţia curentă referitor la Săptămâna Accesului Deschis. 

Programul de acţiuni  a îndemnat colegii să fie productivi: să acumuleze şi să 
difuzeze cât mai multe informaţii pentru utilizatori în vederea accesării bazelor de 
date, directoriilor, a bibliotecilor şi platformelor deschise.

Biblioteca Ştiinţifică USARB con-
tinuă să încurajeze cadrele didactice, 
cercetătorii să contribuie la postarea 
rezultatelor ştiinţifice în Repozitori-
ul Instituţional ORA USARB pentru a 
creşte cota de evaluare a USARB-ului 
în clasamentele internaţionale Webo-
metrics. Un argument convingător în 
acest sens fiind şi vizibilitatea cerce-
tătorilor bălţeni Boris Boincean, doc-
tor habilitat, profesor cercetător cu 13 
publicații şi Profesorul Pavel Topală cu 61 publicaţii în Repozitoriul Instituţional ORA 
USARB şi în bazele de date Thomson Reuters Web of Science, WorldWideScience, 
bloguri internaţionale de pe continentele European şi American. Amintim, că Uni-
versitatea de Stat „Alecu Russo” din Bălţi (USARB) deține locul III la nivel de țară în 
prestigiosul clasament al repozitoriilor instituționale RANKING WEB OF REPOSITO-
RIES – TRANSPARENT RANKING: Institutional Repositories by Google Scholar. http://
repositories.webometrics.info/en/node/32

Ierarhizarea din ediția a 11-a din mai 2021 a Transparent Ranking: Insti-
tutional Repositories by Google Scholar, denotă că USARB deține 3490 (înreg-
istrări GS). https://media.usarb.md/2021/06/21/universitatea-de-stat-alecu-rus-
so-din-balti-detine-locul-iii-la-nivel-de-tara-in-clasamentul-repozitoriilor-institutio-
nale/



Indicatorii web sunt folosiți 
pentru a măsura vizibilitatea globală 
și impactul repozitoriilor științifice. 
Clasamentul intenționează să mo-
tiveze atât instituțiile, cât și savanții să 
aibă o prezență web care să reflecte 
cu exactitate activitățile lor. Dacă per-
formanța web a unei instituții este 
sub poziția preconizată, în funcție de 
excelența lor academică, autoritățile instituției ar trebui să își reconsidere politica 
web, promovând creșteri substanțiale ale volumului și calității publicațiilor electron-
ice. Accesul Deschis la rezultatele cercetărilor asigură beneficii sociale și economice 
semnificative și face parte din angajamentul Guvernului Republicii Moldova privind 
transparența și datele deschise. Pentru a deveni o economie mai competitivă, ba-
zată pe cunoaștere, Republica Moldova trebuie să amelioreze nu doar producția de 
cunoștințe, ci și diseminarea și partajarea rezultatelor științifice ale cercetării finanțate 
din fonduri publice. Pentru comunitatea academică era digitală oferă o varietate de 
oportunități privind diseminarea electronică a rezultatelor cercetării, una dintre aces-
tea fiind Accesul Deschis. 

În data de 27 octombrie, membrii grupului de profil Promotorii resurselor in-
fodocumentare, bibliotecari din Secţia de Relaţii cu publicul, au prezentat cele mai 
reprezentative achiziţii recente din colecţia BŞ USARB în susţinerea procesului edu-
caţional şi de cercetare universitară.

Veronica Barbaroş a făcut o scurtă trecere în revistă a achiziţiilor recente din 
domeniul ştiinţelor psihologie şi pedagogie, care vor servi suport teoretic şi practic 
pentru studenţi, profesori, educatori şi părinţi.

Gabriela Cazacu a prezentat achiziţiile recente din domeniul filologiei engleze, 
franceze şi germane. Documentele reprezintă un suport util pentru studierea limbilor 
străine, atât pentru cunoscătorii de limbi străine cât şi pentru începători.



Printre documentele propuse au fost menţionate monografii, note de curs, 
suporturi de curs, ghiduri metodice, culegeri de exerciţii şi probleme, teste semnate 
de către cadre didactice din cadrul USARB: dr. în psihologie Luminiţa Secrieru, dr. în 
pedagogie Angela Bejan, Tatiana Gînju şi Ludmila Cotos, dr. în filologie Oxana Chi-
ra, Elvira Guranda şi Ana Pomelnicova, etc. http://libruniv.usarb.md/index.php?op-
tion=com_allvideoshare&view=video&Itemid=414&slg=achizitii-recente-revis-
ta-bibliografica&lang=ro

Biblioteca Ştiinţifică USARB, cu un număr impunător de colaboratori a partici-
pat în data de 28 octombrie 2021 la evenimentele organizate online : 

• Conferinţa „Recomandarea UNESCO privind Accesul Deschis. Prezențe ale Ac-
cesului Deschis în Codul deontologic al bibliotecarului”, Biblioteca Natională a 
Republicii Moldova, prezentat de Ludmila Corghenci, şef Centrul de Formare 
Continuă în Biblioteconomie și Ştiințe ale Informării, BNRM. Scopul întrunirii 
a fost de a face public conţinutul acestui document important – Recomandar-
ea UNESCO privind Accesul Deschis, de a oferi un cadru internaţional pentru 
politica şi practica ştiinţei deschie şi pentru a confirma că bibliotecarii sunt 
interesați, implicați în fenomenul Accesul Deschis ca promotori, ca utilizatori, 
dar şi ca dezvoltatori de conţinuturi.

• „Accesul Deschis - contează modul în care deschidem cunoașterea”, masa ro-
tundă organizată de Asociația Bibliotecarilor din Republica Moldova, Con-
sorțiul REM, Institutul de Dezvoltare a Societăţii Informaţionale (IDSI), De-
partamentul Comunicare şi Teoria Informării al Facultății Jurnalism şi Ştiinţe 
ale Comunicării USM şi Biblioteca Ştiințifică a ASEM. Scopul mesei rotunde a 
constat în analiza cadrului global de stabilire a standardelor privind Ştiința 
Deschisă în procesul de implementare a practicilor de cercetare deschisă.

Discuţiile avute s-au axat pe diverse aspecte legate de Accesul Deschis, Ştiința 
Deschisă, Recomandarea UNESCO privind Ştiința Deschisă, prezentate de către prof. 
univ., dr. hab. Nelly Turcan, dr. Natalia Cheradi, dr. Cojocaru Igor, dr. Elena Railean, 
subliniind importanţa acestui eveniment în comunicările:Recomandarea UNESCO 
privind Ştiinţa Deschisă – un ghid important pentru implementarea parcticilor de cerce-
tare deschisă (dr. Natalia Cheradi);Către o Ştiinţă Deschisă în Republica Moldova: opinii 
şi atitudini (dr. habilitat, prof. univ. N. Ţurcan);Activitatea Consorţiului REM: realizări şi 
perspective(dr. E. Railean).

În data de 29 octombire, colaboratorii şi cercetătorii USARB au participat la 
conferinţa online Academia.edu – platformă de partajare a cercetărilor ştiinţifice,prez-
entată de Elena Ţurcan, bibliotecar, Secţia Relaţii cu publicul şi Mihaela Staver, bib-
liotecar principal, Centrul de cercetare şi activitate metodologică.S-au purtat discuţii 
în jurul utilizării reţelelor academice: abonarea, misiunea, beneficiile Academia.edu 
Premium, importanţa sistemului de date statistice care permite măsurarea impactului 
cercetării, punctele forte și punctele slabe, riscurile, gestionarea profilului, oportu-
nităţi, efectuarea căutărilor. Cercetarea efectuată până în prezent în Academia.edu a 
identificat prezenţa a 873 de lucrări ale profesorilor universitari bălţeni, care conţin 



cuvântul cheie „Universitatea de Stat Alecu Russo din Bălți” şi 72 de profiluri ale cad-
relor didactice. Lina Mihaluţă, director adjunct, a intervenit pe parcursul dezbaterilor 
menţionând importanţa publicării în Accesul Deschis, specificând drepturile de au-
tor.

Conform tradiţiei, au fost organizate şi promovate expoziții tematice tradițio-
nale/online scopul cărora a fost informarea utilizatorilor despre Accesul Deschis, de-
spre noile modalităţi de difuzare şi acces la informaţia ştiinţifică, prezentări de surse 
în Acces deschis, revistele ştiinţifice indexate pe diverse domenii. 

Contribuţii ştiinţifico-didactice ale profesorilor şi colaboratorilor USARB 
2020-2021. Expoziţia este sistematiza-
tă pe facultăţi, catedre, Biblioteca Şti-
inţifică şi cuprinde peste 300 de docu-
mente: monografii, dicţionare, enciclo-
pedii, manuale, ghiduri, curriculumuri, 
anuare, articole, comunicări ştiinţifice 
prezentate la întruniri ştiinţifice naţio-
nale şi internaţioanle semnate de cad-
rele didactice, bibliotecari editate pe 
parcursul anilor 2020-2021.

Prin această expoziţie Biblioteca Ştiinţifică semnalează creativitatea şi inovarea 
universitarilor bălţeni, ajutând, în acelaşi timp, utilizatorul să acceseze mai lesne şi 
să utilizeze produsul universitarilor bălţeni. Expoziţia contribuie şi la dezvoltarea Ar-
hivei moştenirii ştiinţifice universitare ORA USARB (Arhiva electronică instituţională) 
în vederea asigurării vizibilităţii patrimoniului universitar bălţean în lume. Expoziţia 
e o sursă de inspiraţie pentru tinerii cercetători ce urmează a se încadra în munca de 
cercetare ştiinţifică.

Boris Boincean - doctor habilitat în ştiinţe agricole, profesor, cercetător : 
30 de ani de ştiinţă deschisă

Expoziţia ilustrează activitatea 
prodigioasă a dr. hab. în ştiinţe agricole, 
profesorului şi cercetătorului dlui Boris 
Boincean: lucrări ştiinţifico-didactice, 
articole publicate în culegerile mani-
festărilor ştiinţifice (conferinţe, colocvii, 
simpozioane), publicaţii periodice din 
colecţia Bibliotecii Ştiinţifice USARB. 



Problemele şi rezultatele cercetărilor efectuate de Boris Boincean au înscris pagini 
importante în ştiinţa agricolă, provocând tinerii cercetători la noi investigaţii.

Pe Blogul „Biblioteca Ştiinţifică a Universităţii de Stat „Alecu Russo” din Bălţi în
dialog cu cititorii” au fost  postate ghiduri informative, materiale promoţionale:

– Comunitatea USARB în circuitul ştiinţific mondial, evidenţiat fiind 
prezenţa universitarilor bălţeni în cele mai prestigioase baze de date ştiinţi-
fice internaţionale din lume: Web of Science, Scopus, Dimensions, Springer, 
EBSCO, Academia.edu, eLIBRARY.ru, IGI Global; Taylor & Francis şi altele, ce 
va extinde accesul la cercetarea ştiinţifică universitară, va creşte impactul 
rezultatelor cercetărilor ştiinţifice la nivel naţional şi internaţional, şi vizibil-
itatea instituţională a USARB.

– Reviste ştiinţifice indexate în baze de date din diverse domenii de cerce-
tare (din colecţiile Bibliotecii Ştiinţifice USARB), organizată cu scopul de a 
crește vizibilitatea științei autohtone prin valorificarea revistelor științifice 
naționale indexate/cotate în baze de date internaționale prestigioase. (Sala 
de lectură nr. 3 Ştiinţe psihopedagogice, ale naturii, reale. Arte);

– Informaţia „Resurse și programe de studiu în Acces Deschis”, incluse fiind 
resurse on-line recomandate pentru continuarea studiilor și obţinerea unei 
burse potrivite, în caz când utilizatorii sunt în ultimii ani de liceu sau la fa-
cultate, dar doresc să-și continue studiile peste hotare; 

– Achiziţiile Recente organizată cu scopul de a promova cele mai recente achi-
ziţii din colecţia Bibliotecii Ştiinţifice USARB;

– Ghidul informativ Baze de date cu acces deschis pentru studii şi cercetare, 
promovate de Biblioteca Ştiinţifică USARB prezintă un suport informaţional 
pentru utilizatori despre bazele de date oferite de BŞ cu conţinut academic 
multidisciplinar, care conţin articole din publicaţii periodice (rezumate şi/
sau full-text), cărţi, referinţe, rapoarte, cercetări, studii de caz, imagini;  Vid-
eospoturi educaţionale în susţinerea instruirii şi cercetării vine în sprijinul 
elevilor, studenților și profesorilor, având la bază cele mai frecvente între-
bări referitoare la utilizarea serviciilor şi produselor oferite de BŞ USARB. 

Săptămâna Accesului Deschis este o mare oportunitate de a informa pe oricine 
despre natura şi importanţa Accesului Deschis. Pe măsură ce ne îndreptăm spre alte 
Săptămâni de Acces Deschis  pline de evenimente și discuții interesante, este esențial 
să ne amintim că echitatea structurală ar trebui să fie o prioritate fundamentală – nu 
doar săptămâna aceasta, ci pe tot parcursul anului. Trebuie să muncim pentru a-l in-
tegra în structura tuturor eforturilor noastre privind partajarea cunoștințelor, de la 
modul în care este construită infrastructura noastră la modul în care organizăm dis-
cuțiile comunitare până la structurile pe care le folosim, iar modul cum deschidem 
cunoştinţele contează mult .
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